

### 州第十一届运动会网球项目开赛

本报讯(记者 吴路路 吴鹏程 通讯员 张龙 张平)8月6日,黔东南州第十一届运动会暨第五届少数民族传统体育运动会网球项目在黄平县网球场正式拉开战幕。来自全州各地的运动员们怀揣着对网球运动的热爱与梦想齐聚于此,在赛场上挥洒汗水,展现高超球技与顽强拼搏精神,现场气氛热烈。

随着群众组比赛的激烈角逐,此次网球项目赛事正式开启。赛场上,选手们个个精神抖擞,发球、接球、扣杀等一系列动作行云流水、一气呵成,每一个精彩瞬间都展现出他们精湛的球技和奋勇拼搏的体育精神。场边的观众也热情高涨,欢呼声、加油声此起彼伏,为选手们的出色表现呐喊助威。

“刚刚打完了第一场比赛,很幸运我赢了一场,希望后面的比赛再接再厉,最好能够夺得一枚奖牌。”网球项目黄平县代表队运动员杨武江在赛后说道,言语中充满了对后续比赛的期待。

同样来自黄平县代表队的运动员沈依依也有着自己的目标,她表示:“我是第一次来,参加的是网球项目,包括女单和混双。我们已经集训了三四个星期,希望自己能够拿个好名次,突破自我。”

据了解,此次网球项目比赛将持续至8月10日,设有竞技组和群众组,涵盖了不同年龄段和水平层次的选手。在接下来的几天里,他们将全力以赴,为荣誉而战,共同演绎网球运动的独特魅力与无限激情。

网球项目裁判李俊介绍:“我们今天主要进行的是男子单打、女子单打以及群众组的混双比赛。后续安排方面,整个比赛总共持续五天,将进行到10号。我们会先进行群众组的比赛,直至8号,之后接着进行竞技组的比赛。”

网球项目的开赛,为整个运动会增添了一抹亮丽的色彩。此次比赛不仅为网球爱好者提供了一个展示自我的平台,也促进了各县市之间的体育交流与合作。相信在接下来的比赛中,选手们会继续发扬体育精神,为观众带来更多精彩的对决。

### 岑巩县龙田镇:

### 科技赋能“火红经济” 订单销售助农增收

本报讯(通讯员 吴念 何亚丽)在岑巩县龙田镇的田间地头与加工车间,一场关于辣椒的“产业革命”正悄然展开。随着智能化烘干设备的普及与订单销售模式的深化,传统辣椒产业焕发新活力,为乡村振兴注入强劲动力。机械化烘烤技术的应用,不仅破解了“看天吃饭”的困境,更推动当地辣椒产业迈向全链条升级,成为带动农户增收的核心引擎。

走进龙田镇兴隆村的辣椒烘干基地,智能化烘干生产线正满负荷运转。鲜椒经传送带进入微波隧道炉,通过精准温控与智能排湿系统,24小时内即可转化为色泽鲜亮的干辣椒。

“以前我们要把辣椒拉到其他地方去烘烤,路程远,辣椒容易发霉、腐烂,现在不怕了。采摘下来就直接送到这里来烘烤,既保障了产量,又稳定了品质。”兴隆村党支部书记晏远菊介绍,智能化烘干生产线采用封闭式循环干燥技术,可精准调控温湿度,实现无人值守。单次烘烤量达2万公斤,效率较传统方式提升5倍,人工成本降低70%。

据了解,该烘烤基地于2024年6月正式投入使用,厂房面积2000平方米。在此之前,龙田镇周边群众种植的辣椒需长途运输至外地加工再销售,运输成本高、鲜椒损耗大。如今,烘干基地的建成投产,有效解决了烘烤与存储难题,让辣椒产业不再受运输时间和条件限制,进一步延伸了当地生产、加工产业链,为做强辣椒产业、拓宽群众增收渠道提供了坚实保障。

“现在太方便了!我们早上去采摘辣椒,下午直接送到烘烤基地,按2元一斤卖给合作社,既不愁销路,还省心省力。”龙溪村村委会副主任夏昌明高兴地说。

技术升级之外,兴隆村以“党支部+合作社+基地+农户”模式为抓手,深化订单农业,为产业长效发展筑牢根基。该村与一家遵义辣椒加工企业签订合作协议,公司负责前期技术指导 and 后期回收,合作社统筹种植管理,农户则只管栽种。

“订单模式极大地解决了销路难题,更通过标准化种植流程有效提升了辣椒品质。”晏远菊说,通过“跨村联建”模式,兴隆村带动周边安坪、军屯等7个村级合作社共同发展订单辣椒种植,打造以合作社为纽带、上下连接企业和其他村级组织的“产业联合体”和“利益共同体”。

机械化烘烤与订单农业的“双轮驱动”,让龙田镇辣椒产业实现跨越式发展。2025年,全镇辣椒种植规模达2000亩,预计可产新椒200万公斤,实现总产值800万元。从“小散弱”到“大优强”,辣椒产业正成为撬动乡村振兴的“金钥匙”。

“我们将依托机械化技术推广,进一步优化育苗、移栽、管护等环节,打造‘种植-加工-销售’一体化体系,让辣椒红遍田间,成为群众致富的‘红招牌’。”龙田镇党委副书记周平表示,下一步将持续整合资源,强化技术赋能,推动辣椒产业向规模化、智能化、品牌化迈进,让乡村振兴之路越走越宽。

### 奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

### 黎平县永从镇:

### 侗歌传习助力未成年人健康成长

本报讯(通讯员 徐华)“今天,收集了上百个梦想,出乎我的意料,真的没有想到,这么多孩子放下手机,来学习侗歌……”黎平县永从镇梦歌田园侗族大歌传习基地负责人张国丹高兴地说。

今年暑假期间,为进一步丰富未成年人保护活动内容,营造安全清朗的环境,近日,黎平县永从镇不断创新工作方式,积极开展形式多样的未成年人保护工作,通过思想引领和部门监管,为未成年人健康成长保驾护航。

活动现场,在侗族歌师和志愿者的带领下,孩子们齐声学唱《侗歌声声唱给党》、《撑起山河去婆家》等一些经典侗歌,轻快的节奏、温暖的歌词,将未成年人保护理念化作跳动的音符,唱出了对祖国和党的热爱,不断增强他们的民族意识,也进一步促进侗族文化传承,同时活动现场还开展了“你问我答”防溺水知识抢答。

不少孩子主动分享感悟:“通过这样的活动让我知道民族文化需要更好的保护与传承,同时也知道安全的重要性。”

今年以来,该镇共组建117支儿童团,选拔村妇联干部、教师、热心村民等30名为“爱心妈妈”,依托“儿童之家”、新时代文明实践站等阵地开展“安全小课堂”“法治故事会”等主题活动,累计开100余场,吸引未成年人参与2000余人次,安全保护意识普及率与知晓率显著提升。

下一步,永从镇将继续在10个村开展未成年人保护工作,让未成年人保护理念真正融入日常生活,实现文化清源与社会治理的深度融合,为乡村振兴注入更多文明力量。

## 2025年华裔青少年“多彩贵州”研学之旅(黔东南营)闭营

本报讯(记者 龙思全 杨育森)近日,由贵州省委统战部(省侨务办)、省侨联主办,黔东南州委统战部(州侨办)、州侨联承办的2025年华裔青少年“多彩贵州”研学之旅夏令营(黔东南营)闭营仪式在凯里万户寨举行。17名来自阿联酋的华裔青少年在为期10天的研学旅程中,深度沉浸式黔东南的民族文化魅力,为这段跨越山海的文化探寻画上圆满句号。

此次研学之旅自7月29日启动以来,阿联酋华裔青少年们的足迹遍布凯里、丹寨、榕江等地。他们走进苗乡侗寨,聆听苗族飞歌的嘹亮与侗族大歌的悠扬,惊叹于吊脚楼的精巧构造与鼓楼的宏伟气势;在非遗传承人的指导下,亲手体验蜡染、刺绣、古法造纸等非遗,还走进凯里学院的课堂,系统学习民族文化知识,在走村串寨中触摸黔东南的市井烟火与人文温度。

从手工艺制作到歌舞体验,从校园课堂到景点探访,同学们用眼睛记录、用双手实践、用心感受,将多彩贵州的文化印记深深镌刻在青春记忆里。学员吴涵说:“这几天的研学行程很丰富,感受颇深。尤其是黔东南的美食,比如凯里酸汤鱼,就给我留下了深刻的印象,还有这里的民族服饰,超级好看。”王泽鑫也向记者分享,这些天在黔东南研学的旅途中,更加了解中华文化,切身感受到了当地建筑和非遗的魅力,真的是一段难忘的旅程。

中国与阿联酋建交以来,合作成果丰硕。“2018年,习近平主席与阿联酋王储穆罕默德共同签署中阿全面战略伙伴关系合作框架,其中明确提出加强青年交流与人文交往,此次研学之旅正是对这一战略部署的生动实践。”相关负责人表示,此次研学活动旨在通过沉浸式体验,帮助华裔青少年增强文化认同,同时以青年为纽带深化中阿人文交流,为两国友谊注入新活力。

在闭营仪式上,带队老师与同学们分享了研学感悟,展示了蜡染、刺绣等沿途创作的手工作品,颁发结业证书并合影留念。孩子们纷纷表示,此次黔东南之行让他们真切感受到了中华文化的博大精深,未来将把在这里的所见所闻分享给更多阿联酋朋友,让更多人了解中国、爱上贵州、爱上黔东南。

纸等非遗,还走进凯里学院的课堂,系统学习民族文化知识,在走村串寨中触摸黔东南的市井烟火与人文温度。从手工艺制作到歌舞体验,从校园课堂到景点探访,同学们用眼睛记录、用双手实践、用心感受,将多彩贵州的文化印记深深镌刻在青春记忆里。

学员吴涵说:“这几天的研学行程很丰富,感受颇深。尤其是黔东南的美食,比如凯里酸汤鱼,就给我留下了深刻的印象,还有这里的民族服饰,超级好看。”王泽鑫也向记者分享,这些天在黔东南研学的旅途中,更加了解中华文化,切身感受到了当地建筑和非遗的魅力,真的是一段难忘的旅程。

中国与阿联酋建交以来,合作成果丰硕。“2018年,习近平主席与阿联酋王储穆罕默德共同签署中阿全面战略伙伴关系合作框架,其中明确提出加强青年交流与人文交往,此次研学之旅正是对这一战略部署的生动实践。”相关负责人表示,此次研学活动旨在通过沉浸式体验,帮助华裔青少年增强文化认同,同时以青年为纽带深化中阿人文交流,为两国友谊注入新活力。

在闭营仪式上,带队老师与同学们分享了研学感悟,展示了蜡染、刺绣等沿途创作的手工作品,颁发结业证书并合影留念。孩子们纷纷表示,此次黔东南之行让他们真切感受到了中华文化的博大精深,未来将把在这里的所见所闻分享给更多阿联酋朋友,让更多人了解中国、爱上贵州、爱上黔东南。

储穆罕默德共同签署中阿全面战略伙伴关系合作框架,其中明确提出加强青年交流与人文交往,此次研学之旅正是对这一战略部署的生动实践。”相关负责人表示,此次研学活动旨在通过沉浸式体验,帮助华裔青少年增强文化认同,同时以青年为纽带深化中阿人文交流,为两国友谊注入新活力。

在闭营仪式上,带队老师与同学们分享了研学感悟,展示了蜡染、刺绣等沿途创作的手工作品,颁发结业证书并合影留念。孩子们纷纷表示,此次黔东南之行让他们真切感受到了中华文化的博大精深,未来将把在这里的所见所闻分享给更多阿联酋朋友,让更多人了解中国、爱上贵州、爱上黔东南。



DENG XIA  
灯下漫笔  
MAN BI

近日,深圳华强北街头,一群胸挂收款二维码的孩子在午间外卖高峰时高声揽客:“要代送吗?”他们多为小学生和中学生,最小的年仅8岁。快递小哥忙不过来时,便以每单2元的费用,将餐食交由这些“小跑腿”代送。这份应需而生的“工作”,悄然成了部分深圳孩子的特殊暑期实践。(8月2日红星新闻)

这种看似简单的跑腿,对孩子而言却是一座成长的桥梁。“股神”巴菲特13岁在华盛顿特区送报,他精心规划路线,力求在最短时间内完成投递;积极发展新订户;进行收入管理。巴菲特认为,这是他财务启蒙和商业训练的关键时期,培养了其责任感、纪律性、对金钱的敏感度、销售技巧以及最核心的——对复利力量的早期认知。亚马逊创始人杰夫·贝索斯、星巴克前CEO霍华德·舒尔茨也都有类似的经历。在外卖代送中,能否涌现这样的杰出人物,还需要家长更多的引导。

代送服务更深层的作用,在于为城市物流末梢提供了意想不到的弹性补充。外卖小哥坦言,午间高峰送一单需耗半小时,而超时10分钟即扣一半配送费,超时15分钟以上则分文不收。将部分订单以2元代价委托代送,既免去“等电梯、找客人”的时间焦虑,更可直接提高整体收入。孩子们“接一单送一单”的即时性,甚至优于职业代送人“积攒多单再送”的模式,减少了餐品错漏与洒汤风险。小哥们因此偏爱孩子,有时还主动加价至3元——市场效率的齿轮,就这样被童真的力量悄然润滑。

当然,稚嫩身影穿梭于闹市,安全与权益保障的弦不可松懈。专业代送抽取50%“中介费”的合理性值得探讨,烈日下的交通安全更需监护人与社会共同筑起防护网。这些并非否定实践价值的理由,而是呼唤各方在热情拥抱这一现象时,更细致地为其铺设安全轨道。

当一些夏令营与研学活动被包装成昂贵的商品,深圳街头这场自发、真实的劳动实践尤为珍贵。孩子们在“选我,选我”的呼喊与奔跑的脚步中,习得的不仅是沟通的勇气与金钱的意义——更是在生活大地上的扎根。这小小代送,恰似一堂无价的社会课:它不设计在精致课件里,却深深刻入滚烫的成长年轮中。

孩子跑代送也是一种暑期实践



8月5日,黄平县体育场内,新州镇小学的学生顶着烈日进行独轮车表演冲刺训练,为8月8日在黄平县开幕的黔东南州第十一届运动会暨第五届少数民族传统体育运动会开幕式做准备。图为学生在进行独轮车表演节目排练。(通讯员 潘炳权 摄)

### 凯里市永乐社区:

### 织密党群“连心网” 真情服务“零距离”

本报讯(通讯员 石永强)近年来,凯里市大十字街道永乐社区坚持党建引领,突出力量整合、多方联动、基础保障、数字赋能,推动党员“双报到”,动员在职党员亮身份、亮承诺,充分发挥在职党员先锋模范作用,切实为基层群众办实事、好事,形成互助共建、常态互动的基层治理新格局。